

坚定不移深化政治巡视 不断巩固党的执政基础

中央第二巡视组组长 薛利

巡视是全面从严治党的重大举措，是党内监督的战略性和制度安排，是“党之利器，国之利器”。党的十九大提出“要深化政治巡视，坚持发现问题、形成震慑不动摇，建立巡视巡察上下联动的监督网”。近日，中央办公厅印发《中央巡视工作规划（2018-2022年）》，明确了今后五年巡视工作的总体要求和“路线图”“任务书”，确定了巡视在全面从严治党中的突出地位。我们要认真贯彻落实《规划》，坚定不移深化政治巡视，做好十九届中央巡视工作。

一、深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神 旗帜决定方向，道路决定命运。党的十九大报告是闪耀着马克思主义光辉的政治宣言和行动纲领。习近平总书记在“1·5”讲话中要求，党的高级干部坚持和发展中国特色社会主义要一以贯之，推进党的建设新的伟大工程要一以贯之，增强忧患意识、防范风险挑战要一以贯之。习近平总书记特别强调，党的十九大作出中国特色社会主义进入新时代的重大政治论断，这个新时代是中国特色社会主义新时代，而不是别的什么新时代。站在这个新的历史方位上实现新时代的历史使命，最根本的就是高举中国特色社会主义伟大旗帜，推动好党的建设新的伟大工程。

过去五年巡视工作之所以取得显著成效，最根本的在于以习近平同志为核心的党中央旗帜鲜明、立场坚定、意志品质顽强、领导坚强有力，在于习近平新时代中国特色社会主义思想指引航向，在于习近平巡视工作思想提供了根本遵循。贯彻落实《规划》，做好十九届中央巡视工作，赵乐际同志提出，要牢牢把握政治巡视定位，自觉坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导。我们要坚持党要管党、全面从严治党，坚定不移推动全面从严治党向纵深发展。要坚定不移贯彻“发现问题，形成震慑，推动改革，促进发展”的巡视工作方针，坚定不移深化政治巡视，在坚持党的全面领导上聚神，在加强党的建设上聚力，在推进全面从严治党上聚焦，在坚持中深化，在深化中发展。要坚守职能定位，切实把《规划》提出的“发现问题是巡视工作的生命线”“推动解决问题是巡视工作的落脚点”工作理念贯穿到巡视工作全过程，以习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神为尺子，考校政治忠诚，查找政治偏差，为全面从严治党提供有力支撑。

二、把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为根本政治任务

习近平总书记在中央纪委二次全会上深刻指出，党的建设新的伟大工程，是引领伟大斗争、伟大事业、最终实现伟大梦想的根本保证。全面从严治党，必须坚持和加强党的全面领导。坚持党的领导，最根本的是坚持党中央权威和集中统一领导。我们党要想始终成为中国特色社会主义事业坚强领导核心，带领人民实现中华民族伟大复兴的中国梦，就必须保证党的团结统一。

巡视是上级党组织对下级党组织的政治监督，巡视组要有对党绝对忠诚的高度自觉、坚强的意志品质和强烈的责任担当，把坚决维护以习近平同志为核心的党中央权威和集中统一领导作为根本政治任务，把坚定维护习近平总书记在党中央和全党的核心地位作为神圣使命。要充分发挥政治“显微镜”和政治“探照

灯”作用，以党的政治建设为统领，以“四个意识”为政治标杆，衡量被巡视党组织和党员领导干部的言和行。认真排查贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想学做“两张皮”现象，特别是对党的全面领导责任不担当，政治立场、政治忠诚、政治责任有偏差的行为；认真排查违反政治纪律和政治规矩，搞“七个有之”、不忠诚不老实、阳奉阴违的“两面派”“两面人”，特别是违背党的政治路线，破坏党内政治生态的“关键少数”；认真排查“四风”和八项规定呈现的隐形变异新表现，特别是反弹回潮隐患和官僚主义、形式主义新情况；认真排查巡视整改不落实、选择性整改的现象，特别是会上“照单全收”，会下敷衍了事的行爲；认真排查干部不担当不作为，当“圆滑官”“太平官”，特别是选人用人中违规用人、带病提拔等问题。要运用党统一指挥、全面覆盖、权威高效的监督体系和上下联动监督网，用好问责武器，确保全党自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

三、通过巡视不断巩固党执政的政治基础

习近平总书记在党的十九大报告中强调，“打铁必须自身硬。党要团结带领人民进行伟大斗争、推进伟大事业、实现伟大梦想，必须毫不动摇坚持和完善党的领导，毫不动摇把党建设得更加坚强有力。”巡视作为政治监督，是党在长期执政条件下自我净化的有效途径，根本目的是为了夯实党长期执政的政治基础，跳出历史周期率，实现党的“自我革命”。我们必须深刻认识自身肩负的职责使命，以坚持和加强党的全面领导为出发点和落脚点，以加强党的长期执政能力建设、先进性和纯洁性建设为主线，认真查找党的政治建设、思想建设、组织建设、作风建设、纪律建设和反腐败斗争方面存在的问题，特别是党的领导和党的建设淡化、弱化、虚化、边缘化问题。要坚持问题导向，突出工作重点，抓住关键少数，使被巡视党组织深刻认识“党政军民学，东西南北中，党是领导一切的”，督促其切实扛起管党治党责任。不断严明党的政治纪律和政治规矩，严肃党内政治生活，促进被巡视党组织解决在党的领导、党的建设、全面从严治党等方面存在的突出问题，推动全面从严治党向纵深发展。不断增强党自我净化、自我完善、自我革新、自我提高能力，巩固党执政的政治基础。

--摘自《中央纪委国家监委官方网站》